ST6
SOLO6 - TWING - SUB12

Manuel d’utilisation / User Manual / Gebrauchsanleitung /
Manuale d’'uso / Manual de uso / Manual de utilizagéo /
Handleiding / Instrukcja obstugi / PykoBoaCTBO Mo
akcnAyaTauuun / ER F it / AMS A /
BURRIEAE / AP F M /paaiwd B




Francais

A LIRE EN PREMIER !

INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES !

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

L'éclair représenté par le symbole fleche et
contenu dans un triangle équilatéral, a pour
objet de prévenir I'utilisateur de la présence
de tension élevée au sein de I'appareil pouvant
entrainer un risque de choc électrique.

ATTENTION :

Afin de prévenir tout risque de choc
électrique, n‘enlevez pas le capot (ou

I'arriere) de cet appareil. Aucune piéce n‘est
remplacgable par I'utilisateur. Pour entretien ou
réparation, contactez une personne qualifiée.

Le point d’exclamation contenu dans un
triangle équilatéral, a pour objet de prévenir
I'utilisateur de la présence d'instructions
importantes mentionnées dans le mode
d’emploi et relatives a la mise en ceuvre et a
I'entretien de I'appareil.
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1. Lisez ces instructions.

2. Conservez ces instructions.

3. Tenez compte de tous les
avertissements.

4. Suivez toutes les instructions.

5. N'utilisez pas cet appareil a
proximité de |'eau.

6. Nettoyez uniquement avec un
chiffon sec.

7. N'obstruez aucun orifice de
ventilation. Installez I'appareil en
suivant les instructions du fabricant.
8. N'installez pas I'appareil a proximité
d'une source de chaleur tel qu'un
radiateur, une cuisiniere, une bouche
de chauffage ou tout autre appareil (y
compris les amplificateurs) dissipant
de la chaleur.

9. Ne pas contourner le dispositif de
sécurité de la fiche polarisée. Une
fiche polarisée posséde deux lames
dont une plus large que I'autre. La
grande lame est fournie pour votre
sécurité. Si la fiche fournie ne rentre
pas dans votre prise, consultez un
électricien pour le remplacement de
la prise obsoléte.

10. Assurez-vous que le cable
d'alimentation ne puisse pas étre
piétiné, écrasé ou pincé. Une attention
toute particuliére doit étre accordée
a la fiche d'alimentation et a la liaison
du cordon avec I'appareil.

1. Utilisez uniquement les accessoires
recommandés par le fabricant.

12. N'utilisez que les chariots,

pieds, trépieds, supports ou tables
recommandés par le fabricant ou
ceux vendus avec |'appareil. Lorsqu'un
chariot est utilisé, redoublez de
prudence pendant le déplacement
de I'ensemble chariot/appareil

afin d'éviter toute blessure par
basculement.

13. Débranchez I'appareil en cas
d'orage ou si I'appareil reste inutilisé
pendant de longues périodes.

14. Toute tache de maintenance doit
étre réalisée par un personnel qualifié.
Une maintenance est nécessaire a la
suite de tout dommage occasionné a
I'appareil tel que la détérioration du
céble ou de la fiche d'alimentation, le
déversement de liquide ou l'insertion
d'objets a l'intérieur de I'appareil,
I'exposition a la pluie ou a I'humidité,
le mauvais fonctionnement ou la
chute de I'appareil.
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15. Ce produit appartient aux
appareils de Classe 1. Connecter
I'appareil uniquement a l'aide de la
fiche secteur fournie intégrant une
liaison a la terre. L'appareil doit étre
raccordé a une prise secteur dotée
d'une protection par mise a la terre.
16. Lorsque la prise du réseau
d'alimentation, une prise placée sur
I'appareil ou le commutateur On/
Off est utilisé comme dispositif de
sectionnement de I'alimentation, ce
dispositif doit demeurer aisément
accessible.

17. ATTENTION : Pour réduire le risque
d'incendie ou de choc électrique,
n'exposez pas cet appareil a I'eau,

la pluie ou a I'numidité. De plus,
I'appareil ne doit pas étre exposé

a des égouttements d'eau ou des
éclaboussures et aucun objet rempli
de liquide, tel qu'un vase, ne doit étre
posé sur I'appareil.

18. N'insérez jamais d'objets par les
trous de ventilation de I'appareil. Il
pourrait entrer en contact avec les
composants soumis a de hautes
tensions ou les court-circuiter et ainsi
occasionner un incendie ou un choc
électrique. Ne jamais répandre de
liquide sur I'appareil.

19. Ne tentez pas de réparer cet
appareil par vos propres moyens.
L'ouverture de cet appareil peut vous
exposer a des tensions dangereuses
ou a d'autres risques. Pour toute
intervention de maintenance,
adressez-vous a un personnel qualifié.
20. La température ambiante lors de
I'utilisation de I'appareil ne doit pas
dépasser 35 degrés Celsius (95 °F).
21. N'utilisez pas cet appareil dans des
climats tropicaux.

22. N'utilisez pas cet appareil dans
des zones situées au-dessus de
2000m d'altitude.

23. Ne surchargez pas les prises
murales, les rallonges électriques

ou les prises multiples. Il pourrait

en résulter incendies ou chocs
électriques.

24. L'appareil ne doit étre monté

sur un mur ou au plafond que si le
constructeur le prévoit.

25. Si l'appareil a été transporté
d’un environnement froid a un
environnement chaud, s'assurer
qu'aucun phénoméne de
condensation ne s'est produit

avant de connecter le cordon
d'alimentation.
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26. |l convient de ne pas placer sur
I'appareil de sources de flammes
nues, telles que des bougies allumées.
27. Raccordez ce produit uniquement
au type d'alimentation secteur
indiqué sur I'appareil. En cas
d’'hésitation sur le type d'alimentation
nécessaire au produit ou de votre
installation électrique, consultez le
vendeur de votre produit ou votre
fournisseur d'électricité. Pour les
appareils prévus pour une utilisation
a partir d'une batterie ou d'une autre
source d'alimentation, référez-vous au
manuel d'utilisation.

28. Laisser toujours une distance de
5cm (2") minimum autour du produit
pour assurer une bonne ventilation
29. Lorsque le remplacement

de composants est nécessaire,
s'assurer que le technicien de
maintenance utilise les composants
spécifiés par le fabricant ou
présentant des caractéristiques
identiques a I'exemplaire d'origine.
Des composants non-conformes
peuvent provoquer incendies, chocs
électriques ou autres risques.

30. Apreés toute intervention ou
réparation sur I'appareil, demandez
au technicien de maintenance de
procéder a des tests afin de vérifier
que le produit fonctionne en toute
sécurité.

31. Afin d’éviter des dommages
auditifs éventuels, n'écoutez pas les
enceintes a un niveau sonore élevé
pendant une longue durée.

L’écoute d’enceintes a un niveau
sonore excessif peut endommager
l'oreille de I'utilisateur et entrainer des
troubles auditifs (surdité temporaire
ou définitive, bourdonnements
d'oreille, acouphénes, hyperacousie).
L'exposition de I'appareil auditif a

un niveau supérieur a 85 dB SPL
LAeq pendant plusieurs heures peut
endommager l'ouie irréversiblement.
32. Cet appareil ne peut étre utilisé
par des enfants de moins de 14

ans, des personnes en situation de
handicap physique ou mental, ou des
personnes manguant d’expérience ou
de connaissance, que si elles peuvent
bénéficier d’une surveillance, ou
d'instructions préalables concernant
I'utilisation de cet appareil en toute
sécurité, et conformément aux
présentes instructions de sécurité et
d'utilisation. Ne pas laisser d’enfant
sans surveillance a proximité des
produits.
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FFOCAL
12 ® ®

soLo6
PROFESSIONAL MONITORING SYSTEM

1. Connecteur d'entrée du signal audio

2. Commutateur de mise en veille
automatique

3. Commutateur de sensibilité d'entrée
4. Controle des filtres

5. Entrée mode Focus

6. Sortie mode Focus

7. Interrupteur secteur - Arrét/Marche
8. Sélecteur de tension

9. Porte fusible/fiche secteur

10. Témoin lumineux

du mode marche/arrét

LED POWER:

- marche (vert continu)

- veille (rouge continu)

- protection (rouge intermittent)

11. Témoin lumineux du mode Focus
LED FOCUS :
- marche (vert continu)

12. Inserts pour fixation murale

13. Commutateur de sélection
du haut-parleur médium
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Position A Position B
Gauche/Droite Gauche/Droite
Position C Position C
Gauche Droite
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Position C
Position A Position B
Gauche/Droite Gauche/Droite
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Gauche Droite

FOCAL -
° D)
. B ‘ ‘
SPEAKER

Haut-parleur choisi pour reproduire les médiums avec Mid
le commutateur sur « enceinte gauche » (left speaker) Ildrange

- FOGAL o L
LEFT RIGHT ‘ ‘
SPEAKER

Haut-parleur choisi pour reproduire les médiums avec Mid
. le commutateur sur « enceinte droite » (right speaker) Idrange
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()

LEFT RIGHT LEFT RIGHT

SPEAKER SPEAKER

Choix conseillé pour
I I le positionnement I I
du haut-parleur médium.

Haut-parleur médium
positionné a l'intérieur.

e

. Gauche Droite

1. Communtateur de sensibilité d'entrée

2. Commutateur de mise en veille automatique

3. Connecteurs d'entrée et de sortie LFE

4. Connecteurs d’entrée et de sortie du signal gauche

5. Connecteurs d’entrée et de sortie du signal droit

6. Connecteur Jack 6.35 pour télécommande du 2.1 Bypass
7. Connecteurs d'entrée et de sortie du mode Focus

8. Inverseur de polarité

9. Contrdle de la phase

10. Potentiométre du filtre passe-bas
11. Contrdle du niveau sonore
12. Commutateur du filtre passe-haut

13. Témoin lumineux du mode marche/arrét
LED POWER:

- marche (vert continu)

- arrét (rouge continu)

- protection (rouge intermittent)

. 14. LED 2.1 BYPASS/mute : marche (vert continu)
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Pour validation de la garantie FOCAL JMLab,

Enregistrez votre produit en ligne ici : www.focal.com/garantie

Vous venez d’acquérir un produit Focal et nous vous en remercions. Bienvenue dans notre univers, celui des enceintes
de monitoring. Innovation, tradition, excellence et plaisir sont nos valeurs ; notre seul objectif est de vous offrir un son
transparent, fidéle et précis. Afin d’exploiter toutes les performances de votre produit, nous vous conseillons de lire les
instructions de ce livret puis de le conserver soigneusement pour vous y référer ultérieurement.

Contenu de Pemballage

Une enceinte est livrée accompagnée des éléments suivants :

« 1 quickstart

* 1 cordon d’alimentation

* Un sachet plastique contenant une notice (Tweeter & dome inversé en Béryllium), ainsi qu’une bande adhésive a
apposer sur le tweeter en cas d’endommagement du dome

Vérifiez qu'aucun de ces éléments ne manque, et retirez tous les accessoires du carton. Afin de ne pas endommager vos
produits lors de leur déballage, veuillez respecter les étapes suivantes : ouvrir complétement les volets du carton. Les
replier sur les cotés. Oter la protection supérieure. Soulever I'enceinte avec précaution. Vérifiez que I'emballage ne présente
aucun signe de détérioration. Si toutefois il était endommagé, prévenez le transporteur et le fournisseur. Il est important
que I'emballage soit conservé en bon état pour d’éventuelles utilisations futures. Pour le Sub12, se référer a la notice de
déballage.

Recommandations

Nous tenons a souligner qu’une pression sonore élevée peut étre générée par vos produits, particulierement en configuration
5.1. Le niveau de distorsion étant faible et le niveau de fatigue de I'utilisateur minime, il n’est pas toujours évident de réaliser
la pression sonore réelle. N'oubliez pas que I'exposition & des niveaux sonores élevés, au-dela d’un certain temps, peut
conduire a une perte irréversible de I'audition.

Conditions de garantie

En cas de probléme, adressez-vous a votre revendeur Focal.

La garantie pour la France sur tout matériel Focal est de 2 ans, non transmissible en cas de revente, a partir de la date
d’achat. En cas de matériel défectueux, celui-ci doit étre expédié a vos frais, dans son emballage d’origine auprés du
revendeur, lequel analysera le matériel et déterminera la nature de la panne. Si celui-ci est sous garantie, le matériel vous
sera rendu ou remplacé. Dans le cas contraire, un devis de réparation vous sera proposé.

La garantie ne couvre pas les dommages résultant d’'une mauvaise utilisation ou d’'un branchement incorrect (bobines
mobiles bralées par exemple...).

En dehors de la France, le matériel Focal est couvert par une garantie dont les conditions sont fixées localement par le
distributeur officiel FOCAL JMLab de chaque pays, en accord avec les lois en vigueur sur le territoire concerné.

Dans un but d'évolution, FOCAL JMLab se réserve le droit de modifier les spécifications techniques de ses produits sans préavis.
Images non contractuelles.
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Démarrage rapide

1. Avant toute action, vérifiez que les enceintes et la source audio (console, ...) sont en position éteinte et que tous les
réglages présents a 'arriére des enceintes sont en position 0. Veillez a positionner le commutateur de sensibilité sur +4 dBu.
2. Connectez le signal audio provenant de la source aux enceintes, a I'aide des entrées XLR.

3. Utilisez le cable d’alimentation fourni pour connecter I’enceinte au secteur.

4. Mettez la source audio sous tension et vérifiez que le niveau de sortie de la source audio connectée a I'enceinte est réglé
sur - o OU sur un niveau tres faible.

5. Mettez les enceintes sous tension. Les enceintes sont maintenant en mode "Veille".

6. Augmentez le niveau de la source audio jusqu’a détection du signal par les enceintes afin qu’elles passent automatiquement
en mode "Marche".

Aprés mise sous tension des enceintes, et aprés activation automatique du mode de mise en veille
automatique (voir page 9 pour plus d’information sur cette fonction), le circuit de détection de signal
audio présent dans I’enceinte passera automatiquement du mode "Veille” au mode "Marche” quelques
secondes apreés la réception d’un signal.

7. Une fois votre session d’enregistrement, de mixage ou de mastering terminée, nous vous conseillons d’éteindre les
appareils dans I'ordre suivant :

a. Eteindre les enceintes

b. Eteindre les sources audio

Solo6

Solo6 est une enceinte professionnelle de controle de proximité 2 voies active (2 amplificateurs internes), constituée d’un
haut-parleur grave/médium Focal de 6,5 pouces (16,5 cm) & membrane sandwich composite "W", chargé par un évent
laminaire de grande section et d’'un tweeter Focal a dome inversé en Béryllium pur (fig. A).

Twin6é

Twin6 est une enceinte professionnelle de contréle de proximité ou semi-proximité 2,5 voies active (3 amplificateurs
internes), constituée de deux haut-parleurs Focal de 6,5 pouces (16,5 cm) a membrane sandwich composite "W" chargés
par un double évent laminaire de grande section et d’un tweeter Focal a dome inversé en Béryllium pur. Les deux haut-
parleurs de 6,5 pouces reproduisent le grave mais seul I'un d’entre eux (dont on peut choisir le positionnement) reproduit
les fréquences "médium” (fig. B).

Sub12

Sub12 est un caisson de grave actif (1 amplificateur interne) pour systéme de contrdle professionnel. Le transducteur utilisé
est un subwoofer 13 pouces (33 cm) Focal a membrane sandwich composite "W" chargé par un évent laminaire de grande
section (fig. G).

Sub12 peut étre utilisé :

- en complément de grave ou d’infra-grave pour des installations stéréo + subwoofer (2.1 ou 2.2). A cet effet la connectique
du panneau arriére du Sub12 permet le branchement d’une source stéréo traditionnelle (Left In et Right In), mais aussi la
récupération d’un signal (Left Out et Right Out) traité via le filtre "passe-haut” inclus dans Sub 12, destiné a alimenter des
enceintes associées dites "satellites”.

- en canal LFE (Low Frequency Effect) pour une utilisation en systéme multicanal (5.1, 5.2, 6.1 ...) via une entrée spécifique
LFE située sur le panneau arriére du Subl12. En LFE, le filtre passe-bas n’est plus actif.

INSTALLATION
Alimentation secteur

Apres avoir déballé vos produits, vérifiez en premier lieu que la tension d’utilisation sélectionnée est correcte, en fonction de
la tension d’alimentation choisie grace au sélecteur, vérifiez (et si besoin remplacez) également le fusible, dont 'ampérage
est dépendant de la tension de service (voir caractéristiques du fusible dans le tableau des spécifications).

Attention

Vos produits doivent étre impérativement reliés a la terre en utilisant le cordon d’alimentation fourni a cet effet. Vérifier
la compatibilité de votre systeme électrique (disjoncteur, prises, rallonge, multiprise, ...) avec la puissance consommée par
Solo6, Twin6 et en particulier Sub12.
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Connexions d’entrées audio

L’entrée du signal audio s’effectue par I'intermédiaire d’'une prise XLR femelle. Cette embase permet la connexion d’'une
source de signal symétrique et utilise un schéma de cablage standard :

Pin 1= masse (blindage)

Pin 2 = point chaud (signal en phase)

Pin 3 = point froid (signal hors phase)

Lorsque la source du signal d’entrée est asymétrique il est usuel de relier le "point froid” (Pin 3) a la masse (Pin 1). Cette
connexion est généralement réalisée au niveau des cables.

Mise en veille automatique

Les moniteurs de la ligne ST6 sont équipés d’'un mode "Veille”. Quand vous mettez en marche les moniteurs, le mode
"Veille" est actif. Pour le désactiver, envoyez un signal audio au moniteur en montant progressivement le niveau sonore de
la source audio. Au bout d’environ 15 minutes sans réception de signal audio, les moniteurs passent automatiquement en
mode "Veille". En mode "Veille", la consommation électrique est inférieure a 0,5 W. Cette fonction de mise en "Veille" peut
étre désactivée grace au commutateur de mise en veille (page 3).

Connexions spécifiques au Sub12 (fig. G)

Utilisation du Sub12 en configuration stéréo + subwoofer (2.1 ou 2.2)

Left IN : cette entrée est dédiée a recevoir la sortie gauche de votre source (console de mixage, ou autre ...).

Right IN : cette entrée est dédiée a recevoir la sortie droite de votre source (console de mixage, ou autre ...).

Left OUT : cette sortie est dévolue a I'alimentation de I'enceinte gauche de votre systéme 2.1. Le signal ainsi récupéré aura
auparavant été filtré par le filtre passe-haut de votre Sub12.

Right OUT : cette sortie est dévolue a I'alimentation de I'enceinte droite de votre systéme 2.1. Le signal ainsi récupéré aura
auparavant été filtré par le filtre passe-haut de votre Sub12.

Utilisation du Sub12 en LFE

LFE : cette entrée est dédiée a I'alimentation de votre Subl12 pour une application multicanal (5.1, 5.2, 6.1, 6.2, 71, 7.2 ...).
L’entrée LFE est uniguement consacrée aux basses fréquences.

Positionnement

Les Solo6 et Twin6 ont été congues pour étre des enceintes de contréle de proximité et donc étre positionnées a une
distance de l'ordre de 1 a 3 métres de I'auditeur, orientées vers lui. Elles peuvent parfaitement étre posées sur le dessus
d’'une console de mixage ou encore étre mises sur des pieds adaptés ; sachant que dans tous les cas de figure il est
vivement recommandé que la hauteur du tweeter par rapport au sol soit assez proche de celle des oreilles de I'auditeur. En
cas de besoin on peut parfaitement imaginer inverser la disposition normale des enceintes et positionner le tweeter en bas
de fagon a se rapprocher de cette régle (fig. C, D).

Les Solo6 pourront étre positionnées indifféremment verticalement ou horizontalement (fig. C) en fonction de
I'environnement, de préférence orientées vers I'auditeur. Nous recommandons toutefois un positionnement vertical.

De par leur conception, les Twin6 sont plutdt prédisposées a une écoute horizontale bien qu’on puisse également
dans certains cas particuliers les disposer verticalement. La Twin6 posséde un "commutateur” permettant de choisir
I'emplacement du haut-parleur prévu pour reproduire les fréquences médium (Voir Utilisation - Contrdles - Interrupteur
Speaker Left/Right) - (fig. E). En conséquence, on choisira donc toujours une configuration "symétrique” ou "miroir" par
rapport a l'auditeur. En régle générale on choisira de positionner le haut-parleur "medium” a I'intérieur pour une meilleure
image (fig. F). Dans tous les cas la qualité de I'écoute primera.
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Fixation murale et/ou au plafond

Les points de fixation permettent de fixer les moniteurs Solo6 au mur et/ou plafond en utilisant les accessoires K&M®.
L'entraxe est de 70 mm et requiert des vis de type M6. Veuillez-vous reporter au tableau ci-dessous pour connaitre les
références K&M® compatibles.

Comme toute opération de fixation murale ou au plafond, I’installation des moniteurs peut comporter des
risques et les modalités de percement et de fixation dans les murs, plafonds ou autres surfaces répondent a des
conditions et normes de construction, aménagement, sécurité et cablage en vigueur applicables aux supports
concernés. C’est laraison pour laquelle les opérations de per¢age, de fixation et d’installation correspondantes
doivent étre effectuées par un professionnel qualifié et informé des normes d’installation et de sécurité. Focal
ne fournit aucune garantie de destination a un support ou une installation donnée, la mise en ceuvre de l’installation des
moniteursrelevant duseul client. Focal ne saurait donc étre tenue responsable a quelque titre que ce soitencas de décrochage,
chute, accident et/ou tout autre conséquence ou dommage de quelque nature qui soit lié a P’installation des moniteurs.

Fixation murale Fixation plafond
SOLO6 Kit de fixation K&M® 24471 Kit de fixation K&M® 24496
+ adaptateur K&M® 24359 Kit de fixation K&M® 24491
+ adaptateur K&M® 24359

Positionnement stéréo

Nous vous recommandons de positionner les enceintes de fagon a obtenir un triangle équilatéral. Les 3 angles étant
composés de la position d’écoute, de I'enceinte droite et de I'enceinte gauche.

Positionnement multicanal

Dans le cas d’une installation 5.1, nous vous recommandons de positionner les enceintes sur un cercle de facon a avoir les
enceintes équidistantes du point d’écoute. Le canal central sera positionné a 0°, le canal frontal droit a 30°, le canal arriére
droit a 110°, le canal arriére gauche a 250° et le canal frontal gauche a 330°.

Le positionnement optimal du Sub12 varie en fonction de la surface, de la forme et de I'acoustique de la piéce d’écoute.
Nous vous conseillons donc d’essayer plusieurs emplacements possibles afin de sélectionner celui offrant la meilleure
qualité d’écoute. Il n’est pas rare d’obtenir un résultat optimal en placant le Sub12 dans un angle.

Rodage

Les transducteurs utilisés dans les Solo6, Twin6 et Sub12 sont des éléments mécaniques complexes qui exigent une période
de rodage pour fonctionner au mieux de leurs possibilités et s’adapter ainsi aux conditions de température et d’humidité
de votre environnement. Cette période varie selon les conditions rencontrées et peut se prolonger sur quelques semaines.
Afin d’accélérer le processus, nous vous conseillons de faire fonctionner les différents produits une vingtaine d’heures a
niveau moyen, sur des programmes musicaux riches en basses fréquences. Une fois les caractéristiques des transducteurs
stabilisées, vous pourrez profiter pleinement des performances de vos produits Focal.

CONTROLES
Controles spécifiques a la Solo6 et a la Twiné

Interrupteur Speaker (Left/Right) - Uniquement sur Twiné

Cet interrupteur donne la possibilité a I'utilisateur de choisir lequel des 2 haut-parleurs de 6,5 pouces reproduira le medium.
Par convention le fait de choisir la position Speaker "Right/Droit” aura pour effet de sélectionner le haut-parleur de gauche
(lorsqu’on fait face a I'enceinte) comme celui destiné a reproduire le medium. Inversement le haut-parleur droit (lorsqu’on
fait face a I'enceinte) sera celui choisi lorsqgu’on mettra le sélecteur sur Speaker "Left/Gauche”. On comprend aisément
I'intérét d’un tel contréle pour obtenir la meilleure image possible grace a la symétrisation des deux enceintes et ceci quelle
que soit la disposition envisagée (fig. E, F).

Commutateur de sensibilité d’entrée (Input)

La sensibilité d’entrée peut étre ajustée en utilisant ce commutateur a deux positions. La position + 4 dBu convient a un
équipement audio professionnel standard, alors que la position -10 dBV peut étre utilisée pour les autres types de sources
fournissant un niveau moins élevé.
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"HF" SHELVING

Ce contréle permet d’ajuster le niveau des féquences hautes au dela de 4,5 kHz a + 3 dB (fig. H).

"LMF" EQ

Le potentiomeétre LMF EQ permet d’activer ou non une correction de niveau sonore a une frégquence centrale de 160 Hz
pour un facteur Q de 1. Il est conseillé de régler le commutateur sur -1, -2, -3 dB lorsque les enceintes sont positionnées sur
une table, un bandeau de console ou tout autre support engendrant des réflexions (fig. I).

"LF" SHELVING

Ce contréle permet d’ajuster le niveau des fréquences graves en dec¢a de 150 Hz a + 3 dB (fig. J). Ce réglage sera tres utile
en fonction du positionnement des enceintes sur une console, prés d’un mur, dans un coin, on aura tendance a diminuer
plus ou moins ces fréquences.

Indicateur

Un témoin "Marche/Arrét” sous forme de "LED" se situe sur la facade avant le I'enceinte, au-dessus du témoin du mode
Focus, a proximité du Logo "Focal”.

Mode Focus

Le mode FOCUS permet de passer du mode 2 voies (et 2,5 voies pour Twin6) au mode 1 voie.

Solo6 et Twiné (en mode FOCUS) offrent une réponse en fréquence de 110 Hz a 10 kHz, permettant de vérifier la qualité
de transfert des mixs sur des systémes ayant une réponse en fréquence limitée dans le grave comme les téléviseurs, les
ordinateurs, les voitures, les docking stations iPod®, ou tout autre systéme multimédia.

Ce mode focus permet également de vérifier les registres médium et bas médium, toujours trés critiques a égaliser et a
équilibrer en terme de niveau sonore par rapport aux autres informations contenues dans le signal audio. Il offre une écoute
au plus proche de la signature sonore du mode 2 voies (et 2,5 voies pour Twin6). Cette écoute d'un haut-parleur full-range
permet aussi une autre approche de I'image stéréo tout en conservant le méme sweetspot.

INPUT

Entrée destinée a la connexion de la pédale de contrdle de type footswitch a interrupteur, ou a recevoir le signal transmis
par la sortie (OUTPUT) du mode FOCUS d’une enceinte Solo6, Twin6 ou du Sub12.

OUTPUT

Sortie destinée a connecter I'enceinte Solo6 ou Twin6 a une seconde enceinte Solo6, Twin6 ou du Sub12.
Veiller a utiliser un cable de type instrument doté de 2x Jack mono 6,35 mm (ou Stéréo, selon la pédale) pour relier la pédale
de contréle a une Solo6 ou Twin6, ainsi que pour assurer la liaison entre deux enceintes.

Controles spécifiques au Sub12 (fig. G)

Level

Le réglage de niveau du Subl2 permet de déterminer le volume sonore du caisson de grave en fonction de celui des
enceintes d’écoute de contréle. Ce réglage offre en outre la possibilité d’optimiser le choix de I'emplacement du caisson
en tenant compte des conséquences acoustiques inhérentes au positionnement du Sub12 (dans un angle : + 6 dB, donc
nécessité d’atténuer le niveau pour une parfaite linéarité de la courbe de réponse en fréquence de I'ensemble du systéme).

High pass
Cette zone est dédiée au contréle du filtre "passe-haut” des enceintes associées au Subl2 lors d’une utilisation 2.1.

Le commutateur 45 Hz/60 Hz/90 Hz permet de sélectionner une fréquence de coupure, de facon a optimiser le couplage
de ces derniéres avec le caisson de grave Subl2.

Low pass

Ce potentiométre rotatif permet de régler la fréquence de coupure "passe-bas” du caisson de grave afin de déterminer
la fréquence la plus haute que le Sub12 aura a retranscrire. Ce réglage a pour but d’optimiser la fréquence de coupure du
Sub12. Le but étant bien entendu d’obtenir une courbe de réponse en fréquence de I'ensemble du systéme (subwoofer +
enceintes) la plus linéaire possible. Le filtre passe-bas n'est plus actif en LFE.
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Polarité

Ce commutateur de polarité inverse la phase du Sub12 de 180°.

Phase

Ce potentiométre de "réglage fin" de la phase, associé au commutateur de polarité (vu ci-dessus) permettra d’éventuellement
compenser le positionnement du Subl2 par rapport a celui des autres enceintes. En fonction de I'éloignement du caisson
de grave, de sa position centrale ou non, ce réglage permettra de recevoir de fagon synchrone les informations sonores
émanant du Sub12 et des enceintes qui lui sont associées.

2.1 Bypass/Mute

Cette entrée permetle branchement d’une pédale de contréle a 2 positions (non fournie) qu'onrelieraal'aide d’'unjack 6,35 mm.
L’activation du BYPASS provoquera:

- l'activation du "Mute” du subwoofer

- la désactivation du filtre passe-haut dédié aux enceintes "satellites” associées. Les enceintes fonctionneront alors sur
I'ensemble de leur bande passante.

Cette manipulation autorisera la comparaison instantanée par commutation rapide, entre un systéme dit "2.1" (Sub12, associé
a 2 enceintes) et un systéme stéréo traditionnel. Cette possibilité sera particulierement intéressante lors de I'optimisation du
réglage du filtrage (phase, fréquence de coupure, volume) entre le Sub12 et les enceintes qui lui seront associées.

Indicateur "Power”

LED POWER : marche (vert continu), veille (rouge continu), protection (rouge intermittent)
LED 2.1 BYPASS/Mute : marche (vert continu)

Focus

Le Sub12 peut étre relié au mode Focus des satellites par I'entrée et la sortie Focus dédiées.
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Performances SOLO6 TWING6
* Réponse en fréquence (@ -3 dB) 45 Hz - 40 kHz

* Fréquence de coupure basse (@ -6 dB) 40 Hz

* Mode Focus 10 Hz - 10 kHz

* Niveau SPL max 110 dB Nn2dB

(CEA2034 moyenne 50-10 kHz free field @ 1m)

* Mode Focus 109,5 dB 1,5dB
(CEA2034 moyenne 100-10 kHz free field @ 1 m)

Section électronique

« Entrée Balanced XLR 10 kQ

« Etage d’amplification grave 80 W RMS 2x70 W RMS

« Etage d’amplification aigu 50 W RMS

« Alimentation électrique nominale ~100-120 VAC/220-240 VAC

50/60 Hz

« Puissance nominale consommée 100 W 150 W

« Contrdles utilisateurs Sensibilité, mise en veille, HPF, Sensibilité, mise en veille,
LF Shelv, LMF EQ, HF Shelv Left/Right, HPF, LF Shelyv,

LMF EQ, HF Shelv

« Fusibles ~100-120 V, T2.5AL/250 V -100-120 V, T3.15AL/250 V
~220-240 V, T1.25AL/250 V ~220-240 V, T1.6AL/250 V

Transducteurs

* Grave 6,5" membrane « W » 2 X 6,5" membrane « W »

* Aigu 1,5" Béryllium

« Blindage magnétique non

Enceinte

« Construction MDF 22 mm

« Finition Joues en plaguage naturel rouge foncé, corps noir

« Dimensions (H x L x P) 334 x 246 x 295 mm 258 x 514 x 344 mm

* Poids 13 kg 22 kg

* Plage de température En fonctionnement : 5-35°C

En stockage : 0-50°C

Toutes les caractéristiques sont susceptibles d’étre modifiées.
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Performances SUB12

* Réponse en fréquence (@ -3 dB) 30 Hz - 400 Hz
* Fréquence de coupure basse (@ -6 dB) 28 Hz

* Niveau SPL max 124,5 dB

(CEA2010B moyenne 30-200 Hz free field @ 1 m)

Section électronique

* Entrée Balanced XLR LFE 10 kQ, Left & Right 10 kQ
« Sorties Balanced XLR LFE (en paralléle), Left & Right 50 Q
« Etage d’amplification grave 600 W RMS
« Alimentation électrique nominale ~100-120 VAC/220-240 VAC
50/60 Hz
« Puissance nominale consommée 180 W
« Contréles utilisateurs Sensibilité, mise en veille, Polarité, Phase, LPF, Volume, HPF
 Fusibles ~100-120 V, TI0AL/250 V
-220-240 V, T5AL/250 V
« Traitement interne du signal et fonctions Sommation mono droite/gauche
- Section subwoofer LFE + passe-bas mono

24 dB/octave

Ajustement de la phase

Sélection de polarité

Filtre passe-haut commutable,
sélection de la fréquence de coupure
24 dB/octave

« Sorties (vers satellites) Droite, gauche

- Type/Impédance Symétrique électronique/50 Q
- Connecteur XLR méle 3 points
Transducteurs

* Grave 1x 13" membrane « W »

« Blindage magnétique non

Enceinte

« Construction MDF 30 mm

« Finition Joues en plaguage naturel rouge foncé, corps noir
« Dimensions (H x L x P) 600 x 487 x 568 mm

* Poids 58 kg

* Plage de température En fonctionnement : 5-35°C

En stockage : 0-50°C

Toutes les caractéristiques sont susceptibles d’étre modifiées.



READ FIRST!
IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS!

RISK OF ELECTRIC SHOCK

DO NOT OPEN

The bolt of lightning in an equilateral triangle
warns the user that the device has high
voltage that could result in a risk of electric
shock.

WARNING:

To prevent any risk of electric shock, do not
remove the cover (or the back) from the
device. There are no user-serviceable parts
in this device. For maintenance or repairs,
contact a qualified professional.

An exclamation mark in an equilateral triangle
warns the user that the manual contains
important instructions on how to use and look
after the device.
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1. Read these instructions.

2. Keep these instructions.

3. Take note of all the warnings.

4. Follow all the instructions.

5. Do not use this device near water.
6. Only clean with a dry cloth.

7. Do not obstruct ventilation
openings. Follow the manufacturer’s
instructions for installing the device.
8. Do not install the device close to a
heat source such as a radiator, cooker,
heat vents or any other appliance
(including amplifiers) that gives

out heat.

9. Do not bypass the safety device of
the polarised plug. A polarised plug
has two prongs, one of which is wider
than the other. The wider prong is
provided for your safety. If the plug
provided does not fit into your socket,
consult an electrician to replace the
obsolete socket.

10. Make sure the power cable cannot
be trodden on, crushed or pinched.
Take particular care with the plug and
the cable connection to the device.

11. Only use accessories
recommended by the manufacturer.
12. Only use trolleys, stands, tripods,
mounts or tables recommended by
the manufacturer or sold with the
device. If using a trolley, take extra
care when moving the trolley and
device together, to prevent the device
from falling off and causing injury.

13. Unplug the device in the event of
a storm or if the device is to remain
unused for long periods.

14. All maintenance tasks should

be performed by a qualified
professional. Maintenance is required
in case of any kind of damage to

the device (damaged cable or

plug, spillages or objects inserted
into the device, exposure to rain or
humidity, if the device malfunctions
or overturns, etc.).

15. This product is a Class 1 appliance.
Only plug in the device using

the mains plug provided, which
incorporates an earth connection.
The device must be plugged into an
earthed mains socket.

16. When either the mains plug, an
adapter connected to the product

or the On/Off switch is used as a
power cut-off device, this device must
remain readily accessible.

17. WARNING: To reduce the risk of
fire or electric shock, do not expose
this device to water, rain or moisture.
In addition, the device must not be
exposed to dripping or splashing
liquid and no objects filled with
liquids, such as vases, should be
placed on the device.

18. Do not insert any objects into the
device’s ventilation openings. They
could come into contact with one

of the high-voltage components or
short-circuit them and cause a fire or
electric shock. Never pour liquid on
the device.

19. Do not attempt to repair this
device yourself. Opening the device
may expose you to dangerous
voltages or other risks. Contact

a qualified professional for all
maintenance work.

20. When using the device, the
ambient temperature should not
exceed 95°F (35 degrees Celsius).

21. Do not use this device in tropical
climates.

22. Do not use this device at altitudes
of more than 2,000m.

23. Do not overload wall sockets,
extension leads or multiple socket
outlets, as this could cause fire or
electric shock.

24. The appliance should only be
mounted on a wall or ceiling if the
manufacturer allows for this.

25. If the device has been transported
from a cold environment to a

warm environment, make sure no
condensation has accumulated before
connecting the power cable.
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26. No naked flame sources, such as
lit candles, should be placed on top
of the device.

27. Only connect this product to

the type of mains electrical supply
indicated on the device. If you are
unsure what type of mains electrical
supply is required for the product or
your electrical installation, ask your
retailer or your electricity supplier.
For devices intended for use with a
battery or another power source, see
the user manual.

28. Always leave a distance of at
least 2" (5cm) around the product for
proper ventilation

29. When replacement components
are needed, make sure that the
maintenance technician uses the
components recommended by the
manufacturer or components with
exactly the same technical features
as the original product. Using non-
compliant components could cause
fires, electric shocks or other risks.
30. After any maintenance or

repair work on the device, ask the
maintenance technician to test it to
check that it is working safely.

31. To avoid damaging your hearing,
do not listen to loudspeakers at high
volumes for long periods of time.
Listening to loudspeakers at an
excessive volume can cause damage
to the user’s ears and may lead to
hearing problems (temporary or
permanent deafness, buzzing in the
ears, tinnitus, hyperacusis). Exposing
your ears to a volume higher than
85dB SPL-LAeq for several hours can
irreversibly damage your hearing.
32. This device cannot be used

by children under 14, people with
physical or mental disabilities or
people with inadequate experience
or knowledge, unless they are
supervised or have received prior
instruction on how to use this device
safely and in compliance with this
user manual and safety instructions.
Do not leave children near the
products unsupervised.
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FFOCAL
12 ®

SoLo6
PROFESSIONAL MONITORING SYSTEM

@

1. Audio signal input connector

2. Automatic stand-by switch
3. Input sensitivity switch
4. Crossover control

5. Focus mode input

6. Focus mode output

7. Power switch - On/Off

8. Voltage selector

9. Fuse box/mains socket
10. On/off mode indicator
POWER LED:

- on (continuous green)

- stand-by (continuous red)
- protection (flashing red)
11. Focus mode indicator
FOCUS LED:

- on (continuous green)

12. Inserts for wall fastening

13. Midrange speaker driver
selection switch
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Left/Right Left/Right
Position C Position C
Left Right
Sl ©
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Position C

Position A Position B
Left/Right Left/Right

o
©.0

Left Right

LEFT RIGHT

SPEAKER

Speaker driver chosen to reproduce the midrange .
with the switch set to “left speaker” Midrange

TOCAL ——
LEFT RIGHT ‘ ‘
SPEAKER

Speaker driver chosen to reproduce the midrange Mid
. with the switch set to “right speaker” ldrange
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LEFT RIGHT LEFT RIGHT

SPEAKER SPEAKER

Recommended choice for
I I positioning the midrange I I
speaker driver.

Midrange speaker driver
positioned inside.

e

go

. Left Right

1. Input sensitivity switch

2. Automatic stand-by switch

3. LEF input and output switches

4. Left signal input and output switches

5. Right signal input and output switches

6.1/4" (6.35mm) jack connector for 2.1 Bypass remote control
7. Focus mode input and output switches

8. Polarity switch

9. Phase control

10. Low-pass crossover potentiometer
11. Volume control
12. High-pass crossover switch

13. On/off mode indicator
POWER LED:

- on (continuous green)

- stop (continuous red)

- protection (flashing red)

. 14. 2.1 BYPASS/mute LED: on (continuous green)
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Please validate your Focal-JMlab warranty,

it is now possible to register your product online: www.focal.com/warranty

Thank you for purchasing a Focal product. Welcome to our High-Fidelity world. Innovation, tradition, excellence and
pleasure are our values; our one and only aim is to bring you a sound that is rich, pure and true. To get the most out of your
product, we recommend that you read the instructions in this booklet, then store it in a safe place to refer to in the future.

Package contents

Loudspeakers are delivered with the following items:

« 1 quickstart guide

* 1 power cable

* A plastic wallet containing a user manual (inverted dome Beryllium tweeter) and an adhesive strip to affix to the
tweeter in case of damage to the dome

Check that nothing is missing and remove all the accessories from the box. In order not to damage your products while
unpacking them, please follow these steps: open the flaps of the cardboard box completely. Fold them back down the sides.
Remove the top protective packaging. Lift out the loudspeaker carefully. Check that the packaging does not show any signs
of damage. If the packaging has been damaged, let the carrier and the supplier know. It is important to keep the packaging
in good condition for any future use. For the Sub12, refer to the unpacking instruction leaflet.

Recommendations

We would like to point out that our products can generate high sound pressure, particularly in the 5.1 configuration. As the
distortion level is low and user fatigue is minimal, it is not always easy to realise how high the sound pressure actually is.
Remember that exposure to high volumes beyond a certain amount of time can lead to irreversible hearing loss.

Warranty terms and conditions

In the event of a problem, please contact your Focal dealer.

The warranty for France on any Focal equipment is 2 years, non-transferable in the event of resale, from the date of
purchase. In the event of faulty equipment, you must send it in its original packaging and at your own expense to the dealer,
who will analyse the equipment and determine the nature of the fault. If it is under warranty, the equipment will be returned
to you or replaced. Otherwise, you will be offered an estimate for repair.

The warranty does not cover damage resulting from inappropriate use or incorrect wiring (burnt out voice-coils, for
example). Outside France, Focal equipment is covered by a warranty for which the terms and conditions are determined
locally by the official FOCAL-JMLab distributor for each country, in accordance with the laws in force in the region in
question.

For development purposes, FOCAL JMLab reserves the right to modify the technical specifications of its products without prior notice.
Non-contractual images.
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Quick-start guide

1. Before you do anything, check that the loudspeakers and audio source (console, etc.) are in the Off position and that all
settings at the back of the loudspeakers are in the O position. Ensure that the sensitivity switch is in the +4dBu position.
2. Connect the audio signal from the source to the loudspeakers, using the XLR inputs.

3. Use the power cable supplied to connect the loudspeaker to the mains.

4. Power on the audio source and check that the output level of the audio source connected to loudspeaker is set to - «
or a very low level.

5. Switch on the loudspeakers. The loudspeakers are now in “Stand-by” mode.

6. Increase the level of the audio source until the signal is detected by the loudspeakers, so that they automatically switch
into “On” mode.

After the loudspeakers are powered on and after the automatic stand-by mode is enabled (see page 21 for
more information on this function), the audio signal detection circuit in the loudspeaker will automatically
switch from “Stand-by” to “On” mode, a few seconds after a signal is received.

7. Once you have finished your recording, mixing or mastering session, we recommend switching off the equipment in the
following order:

a. Switch off the loudspeakers

b. Switch off the audio sources

Solo6

Solo6 is an active 2-way near-field professional loudspeaker (2 internal amplifiers), comprising a Focal 672" (16.5cm) bass/
midrange speaker driver with ‘W’ composite sandwich cone, fitted with a large-section laminar port and a Focal pure
Beryllium inverted dome tweeter (fig. A).

Twin6é

Twin6 is an active 2.5-way semi near-field professional loudspeaker (3 internal amplifiers), comprising two Focal 672"
(16.5cm) speaker drivers with ‘W’ composite sandwich cone, fitted with a large-section laminar port and a Focal pure
Beryllium inverted dome tweeter. Both 62" (16.5cm) speaker drivers reproduce the bass but only one of them (you can
choose the positioning) reproduces the “midrange” frequencies (fig. B).

Sub12

Sub12 is an active subwoofer (1 internal amplifier) for professional monitoring systems. The transducer used is a Focal 13"
(33cm) subwoofer with ‘W’ composite sandwich cone, fitted with a large-section laminar port (fig. G).

Sub12 can be used:

- in addition to bass or sub-bass for stereo + subwoofer installations (2.1 or 2.2). For this purpose, the rear panel connectivity
of the Sub12 allows you to connect a traditional stereo source (Left In and Right In), but also to pick up a signal (Left Out
and Right Out) processed via the “high-pass” crossover included in the Sub12, designed to supply any linked “satellite”
loudspeakers.

-as an LFE (Low Frequency Effect) channel for use in a multichannel system (5.1, 5.2, 6.1, etc.) via a specific LFE input
located on the rear panel of the Sub12. As an LFE channel, the low-pass crossover is no longer active.

INSTALLATION
Mains power

After unpacking your products, first check that the selected operating voltage is correct, depending on the supply voltage
chosen using the selector, also check (and if necessary replace) the fuse, whose amperage is dependent on the operating
voltage (see fuse characteristics in the specifications table).

Warning

Your products must be earthed using the power cable supplied for that purpose. Check that your electrical system (circuit
breaker, plugs, extension cord, extension block, etc.) is compatible with the power consumed by Solo6, Twin6 and, in
particular, Sub12.

w
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Audio input connections

The audio signal is input via a female XLR socket. This connector allows you to connect a balanced signal source and uses
a standard cabling diagram:

Pin 1 = earth (shield)

Pin 2 = hot point (in-phase signal)

Pin 3 = cold point (out-of-phase signal)

When the input signal source is unbalanced, the “cold point” (Pin 3) is usually connected to the earth (Pin 1). This connection
is usually made with cables.

Automatic stand-by

The monitors in the ST6 range are equipped with a “Stand-by” mode. When you switch on the monitors, the “Stand-
by” mode is enabled. To disable it, send an audio signal to the monitor by gradually increasing the volume of the audio
source. After around 15 minutes without receiving an audio signal, the monitors automatically switch to “Stand-by” mode.
In “Stand-by” mode, the power consumption is less than 0.5W. This “Stand-by” function can be disabled using the stand-by
switch (page 17).

Connections specific to the Sub12 (fig. G)

Using the Sub12 in a stereo + subwoofer configuration (2.1 or 2.2)

Left IN: this input is intended to receive the left output from your source (mixing desk, etc.). Right IN: this input is intended
to receive the right output from your source (mixing desk, etc.).

Left OUT: this output is reserved for the power from the left loudspeaker of your 2.1 system. The signal picked up will have
been previously filtered by the high-pass crossover of your Sub12.

Right OUT: this output is reserved for the power from the right loudspeaker of your 2.1 system. The signal picked up will
have been previously filtered by the high-pass crossover of your Sub12.

Using the Sub12 as an LFE channel

LFE: this input is intended for powering your Sub12 for a multichannel application (5.1,5.2, 6.1, 6.2, 7.1, 7.2 etc.). The LFE input
is used exclusively for low frequencies.

Positioning

The Solo6 and Twin6 have been designed for use as near-field loudspeakers and therefore to be positioned at a distance
of around 1to 3 metres from the listener, pointing towards him or her. They can be easily positioned above a mixing desk
or placed on suitable stands, bearing in mind that in all scenarios we strongly recommend locating the tweeter at a similar
height to that of the listener's ears. If necessary you can easily reverse the normal layout of the loudspeakers and position
the tweeter at the bottom to bring it closer to the recommended height (fig. C, D).

You can position both of the Solo6 either vertically or horizontally (fig. C) depending on the environment, preferably
pointing towards the listener. We do, however, recommend the vertical position.

The Twin6 are designed to be listened to horizontally, however, they can also be used vertically in some cases. The Twin6 has
a “switch” to choose the location of the speaker driver intended to reproduce the midrange frequencies (See Use - Controls
- Speaker Left/Right Switch) - (fig. E). Consequently, you should always choose a “balanced” or “mirror” configuration with
respect to the listener. Generally, we would choose to position the “midrange speaker driver” inside for a better image (fig. F).
In all cases, the listening quality will take precedence.
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Wall/ceiling mounting

The mounting points allow you to fix the Solo6 monitors to the wall and/or ceiling using the K&M® accessories. The centre-to-
centre distance is 70mm. Use M6 screws. Please refer to the table below for the compatible K&M® products.

As with any wall or ceiling mounting, installing the monitors can involve risks and the methods of drilling
and mounting to walls, ceilings and other surfaces depend on the conditions and standards of construction,
refurbishment, safety and cabling in force and applicable to the brackets involved. For this reason, the
relevant drilling, mounting and installation operations must be performed by a qualified professional who is
familiar with the installation and safety standards.
Focal does not provide any end-of-use warranty for a given bracket or installation, as installing the monitors is the
customer’s sole responsibility. Focal is therefore not liable in any capacity whatsoever in the event of unhooking, fall,
accident and/or any other result or damage of any kind related to the installation of monitors.

Wall mounting Ceiling mounting
SOLO6 K&M® 24471 fixing kit K&M® 24496 fixing kit
+ K&M"® 24359 adapter K&M® 24491 fixing kit
+ K&M® 24359 adapter

Stereo positioning

We recommend that you position the loudspeakers so as to achieve an equilateral triangle. The 3 corners are formed by the
listening position, the right loudspeaker and the left loudspeaker.

Multi-channel positioning

In the case of a 5.1 installation, we recommend you position the loudspeakers in a circle so that they are equidistant from
the listening point. The central channel will be positioned at 0°, the front right channel at 30°, the rear right channel at 110°,
the rear left channel at 250° and the front left channel at 330°.

The optimum positioning of the Sub12 varies depending on the size, shape and acoustics of the listening room. We
recommend that you try various possible positions and select whichever one delivers the best listening quality. It is not
unusual to get the best results by positioning the Sub12 in a corner.

Running-in

The transducers used in the Solo6, Twiné and Sub12 are complex mechanical assemblies that require a running-in period
to operate at their best and to become acclimatised to the temperature and humidity conditions of your environment. The
length of time this takes can vary depending on the conditions and may extend over several weeks. To reduce the process,
we recommend operating the different products for about twenty consecutive hours at medium volume, with music that
is rich in bass frequencies. Once the transducers’ characteristics have stabilised, you will be able to enjoy the full potential
of your Focal products.

CONTROLS
Controls specific to the Solo6 and Twiné

Speaker switch (Left / Right) - Only on Twiné

This switch allows you to choose which of the two 6.5"” (16.5cm) speaker drivers will reproduce the midrange. By convention,
choosing the “Speaker Right” position will effectively select the left speaker driver (when facing the loudspeaker) as the one
intended to reproduce the midrange. Conversely, the right speaker driver (when facing the loudspeaker) will be selected
when the switch is set to “Speaker Left". It is clear to see how valuable such a control is to achieving the best possible image
by how it balances the two loudspeakers, regardless of the devised layout (fig. E, F).

Input sensitivity switch

The input sensitivity can be adjusted using this two-position switch. The +4dBu position is best for standard professional
audio equipment, whereas -10dBV can be used for other types of sources providing a lower level.
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"HF" SHELVING
This control adjusts the level of high frequencies above 4.5kHz to + 3dB (fig. H).

"LMF" EQ

The LMF EQ knob activates or deactivates a volume correction at a central frequency of 160Hz for a Q factor of 1. We
recommend that you set the switch to -1, -2, -3dB if the loudspeakers are positioned on a table, console strip or any other
support generating reflections (fig. D).

"LF" SHELVING

This control adjusts the level of low frequencies below 150Hz to + 3dB (fig. J). This setting will be very useful depending
on the positioning of the loudspeakers on a console, near a wall or in a corner, where we tend to reduce these frequencies
to varying degrees.

Light

There is an On/Off “LED” indicator on the front panel of the loudspeaker, above the Focus mode indicator, near to the
“Focal” logo.

Focus mode

FOCUS mode is used to switch from 2-way (and 2.5-way for Twin6) to 1-way mode.

Solo6 and Twin6 (in FOCUS mode) offer a frequency response of 110Hz to 10kHz, making it possible to check the transfer
quality of mixes on systems with a limited bass frequency response like televisions, computers, cars, iPod® docking stations
or any other multimedia system.

Focus mode also makes it possible to check the midrange and mid-bass registers, which are always very critical to equalise
and balance in terms of volume compared to the other information contained in the audio signal. It provides a listening
experience that is as close as possible to the sound signature of 2-way mode (and 2.5-way for Twin6). This way of listening
to a full-range speaker driver also permits another approach to the stereo image whilst retaining the same sweetspot.

INPUT

Input for connecting the footswitch-type control pedal to a switch, or for receiving the signal transmitted by the OUTPUT
of the FOCUS mode of a Solo6, Twin6 or Sub12 loudspeaker.

OUTPUT

Output for connecting the Solo6 or Twin6 loudspeaker to a second Solo6, Twin6 or Sub12 loudspeaker.
Ensure that you use an instrument cable equipped with 2x 1/4" (6.35mm) jack connectors (or Stereo, depending on the
pedal) to connect the control pedal to a Solo6 or Twin6, as well as to connect two loudspeakers together.

Controls specific to the Sub12 (fig. G)

Level

The Sub12 level adjustment is used to set the subwoofer’s volume according to that of the monitors. This setting also offers
the option to optimise the choice of the subwoofer’s positioning, taking into account the acoustic consequences inherent
in positioning the Subl12 (in a corner: +6dB, therefore necessity to attenuate the level to achieve perfect linearity of the
frequency response curve for the whole system).

High pass
This zone is dedicated to controlling the “high-pass” crossover of the loudspeakers linked with the Sub12 when in 21

configuration. The 45Hz/60Hz/90Hz switch is used to select a cut-off frequency, so as to optimise the coupling of the latter
with the Sub12 subwoofer.

Low pass

This rotary potentiometer is used to adjust the subwoofer's low-pass cut-off frequency in order to determine the highest
frequency that the Sub12 will have to re-transcribe. The aim of this setting is to optimise the Sub12’s cut-off frequency.
The aim is of course to obtain the most linear frequency response curve possible from the whole system (subwoofer +
loudspeakers). The low-pass crossover is no longer active as an LFE channel.
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Polarité -
This polarity switch inverts the Sub12 phase by 180°.
Phase

This “fine tuning” phase-adjustment potentiometer, combined with the polarity switch (seen above), will allow you to
compensate for the positioning of the Subl2 in relation to that of the other loudspeakers. Depending on the distance of
the subwoofer, on whether it is in a central position or not, this setting will allow you to simultaneously receive the sound
information coming from the Sub12 and its linked loudspeakers.

2.1 Bypass/Mute

This input allows you to plug in a 2-position control pedal (not supplied), and to connect it using a 1/4” (6.35mm) jack.
Activating the BYPASS will:

- enable the subwoofer’s “Mute” function.

- disable the high-pass crossover for the linked satellite loudspeakers. The loudspeakers will then operate at their full
bandwidth.

This action will authorise the instant comparison through rapid switchover, between a “2.1” system (Sub12, linked to 2
loudspeakers) and a traditional stereo system. This option will be particularly useful when optimising the crossover settings
(phase, cut-off frequency, volume) between the Subl2 and its linked loudspeakers.

Power light

POWER LED: on (continuous green), stand-by (continuous red), protection (flashing red) 2.1 BYPASS/Mute LED: on
(continuous green)

Focus

The Sub12 can be linked to the Focus mode of satellites using the dedicated Focus input and output.
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Performance

* Frequency response (@ -3dB)

 Low cut-off frequency (@ -6dB)

* Focus mode

* Maximum SPL

(Average CEA2034 50-10kHz free field @ 1m)

* Focus mode

(Average CEA2034 100-10kHz free field @ 1m)

Electronic section

* Input

« Bass amplifier stage

* Treble amplifier stage

* Nominal power supply

« Rated power consumption

* User controls

* Fuses

Transducers
* Bass
« Treble

* Shielding

Loudspeaker
« Construction
« Finish

* Dimensions (HxWxD)

* Weight

* Temperature range

SOLO6 TWIN6
45Hz - 40kHz
40Hz

1MOHz - 10kHz

1nodB 12dB

109.5dB 11.5dB

Balanced XLR 10kQ
80W RMS 2 x 70W RMS
50W RMS

~100-120 VAC/220-240 VAC

50/60Hz
100w

Sensitivity, stand-by HPF,
LF Shelv, LMF EQ, HF Shelv

~100-120V, T2.5AL/250V
~220-240V, T1.25AL/250V

6.5" (16.5cm) “W” cone 2

150W

Sensitivity, stand-by,
Left/Right, HPF, LF Shelyv,
LMF EQ, HF Shelv

~100-120V, T3.15AL/250V
-220-240V, T1.6AL/250V

x 6.5" (16.5cm) “W” cone

1.5" (38mm) Beryllium

no

7/8" (22mm) MDF

Dark red natural veneering side panels, black body

]31/8”X93/4X]‘|5/8”
(334x246x295mm)

28.6lbs (13kg)

10V8x204x13V2"
(258x514x344mm)

48.5lbs (22kg)

During use: 5-35°C
In storage: 0-50°C

All specifications are subject to change.
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Performance SUB12
* Frequency response (@ -3dB) 30Hz - 400Hz
* Low cut-off frequency (@ -6dB) 28Hz
» Maximum SPL 124.5dB

(Average CEA2010B 30-200 Hz free field @ 1m)

Electronic section

* Input Balanced XLR LFE 10kQ, Left & Right 10kQ
* Outputs Balanced XLR LFE (in parallel), Left & Right 50Q
« Bass amplifier stage 600W RMS
* Nominal power supply ~100-120 VAC/220-240 VAC
50/60Hz
« Rated power consumption 180W
* User controls Sensitivity, Stand-by, Polarity, Phase, LPF, Volume, HPF
* Fuses ~100-120V, T1I0AL/250V
-220-240V, T5AL/250V
« Internal signal processing and functions Left/right mono summation
- Subwoofer section LFE + mono low-pass
24dB/octave

Phase adjustment

Polarity selection

Switchable high-pass crossover,
frequency cut-off selection

24dB/octave
« Outputs (to satellites) Right, left
- Type/Impedance Electronically balanced / 50Q
- Connector 3-point male XLR
Transducers
* Bass 1x13" (33cm) x ‘W’ cone
* Shielding no
Loudspeaker
« Construction 178" (30mm) MDF
¢ Finish Dark red natural veneering side panels, black body
« Dimensions (HXWxD) 235/8x19Vex22%2" (600x487x568mm)
* Weight 127.8lbs (58kg)
* Temperature range During use: 5-35°C

In storage: 0-50°C

All specifications are subject to change.
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Solo6 B Twin6ZEEHIRKT, RM110 HzE10 KHZASERERE, ARREETERSTHNMIXTLRIMMASRL (Blm
B, BN RE. iPodREE, HEMESEBERSSE) RENEERE,

SRR TTARBEPFHRMEY, LESAPESHEMER RESEEEMETENE. FE, —6:iE
BEE, HRARHEEML2EBE (RTwin6 Lr258iE) #EX MBEEE) WRENR. ESERBERTENER
T, EESABESTRAS EREIRENAE,

A
L N\ 7L B B M I RS AR 2 4R ) 3SR BB AR, BUARYIENRSolo6. Twin6EiSub 2B EEE HEXT, #tHim
(OUTPUT) fHiXHIRRIE,

L]

1% HFL AR #§ Solo6 B Twin6MIM\, E#E 5 —FSolo6. Twin6sSub12mIll,
FREARER2 x BEIE Jack 6.35mmBTIIRAR (SIIIBBEMIRAR, HBWME) , M5 EREEE Solo68 Twine,
LR SRSk R,

Sub12Kifss R E (EG) =8

SubT2 B EFEIEHAARMFEERVNETE, RRHERTWIMZTE. Wb, HEERETRIESUb1 2ETRRE
BLBEMNTENRERAE, BERURREL (EA%. +6dB, ARTFERKTE, FRERRRIITREEMEN
EREER) .

=]
R ARE21EER, EHIESUb12RHBIVE SiE) BiKE. ZIEH45 Hz/60 Hz/90 HzR 15 B F it iR 2R 577
1, RELSERYESUb12ERTWIZEAEE,

K&

HEEEMEANREEREWINEEERE RESUD1ZATURENESMARIEER., IBEARKENSUbI2E
ERERE. BREAEERRS (ERITWO+RIE) MEXERNS REREER. ARMENRE, KEF
HETEIEA.
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I {4 ] #2 5 B AT 4§ Sub 1 2B 1B L i 180 EE Bl HE.,

B
ULIEfFAREAISE, EEETIRAR (2RLEX) BEER, TARBERHSUb12BHNEMMIRMERNTE, K
BERTWYRER (REREDR) , HRERARESUb1 28 H i SRR3R H NS RE E Sk,

PRV

BN EFLARERjack 6.35mmBFRLR, EEMKRKWEIER R (FEEERERN) . MBEBKEE
-EREWIS TEE RRE

- BRBEN THE WVENSBRIKSFLEER SREEMVEEREERAKERLEE.

BELLTIEE, FEFE2LIBERS (Sub12in E2FETEMN) REGIWERFZHRETR, RUBSIEERAR.
BERENSUDREEEMIGERMBERE (B, BREEE. F8) K HIEA.

MR BTE
ERLEDIERIE: ME (ERKE) . KR (FERAE) . ®E PIRRAE) 2158 FSLEDETE. B8
(FHE=RE)

Focus
Sub12FiEBEFMARMEFL, BEHEWINEREX B,
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SOLO6 - TWING - SUB12
BB EEERSZ - FHRPE

3 SOLO6 TWIN6
- BrEEE (@-3dB) 45 Hz - 40 kHz

- RSAERSE (@-6dB) 40 Hz

- SR 110 Hz- 10 kHz

- BABER 110dB 112dB

(CEA2034F1450-10 kHzE HIEH@ 1 m)

- g 109,5dB 111,5dB
(CEA2034F4100-10 kHzE B 5@ 1 m)

BEFRIE
(R PN Balanced XLR 10 kQ
- RE@WHINE 80 WRMS 2x70 WRMS
- BEHHNE 50 W RMS
- NEE ~100-120 VAC, 50/60Hz, 100W ~100-120 VAC, 50/60Hz, 150W
- fERERIZINGE BEE. RIRTIGE. HiBEH BEE. KRN £/ A B
/O REMAR PRIASLE. WK, RSEME. PRIESL
BIAMSR 8. EEmMsR
- BIRGR ~100-120V, T2.5AL/250 V ~100-120V, T3.15AL/250 V
R
;=1 6.5" WiRHE 2x6.5" WiRkRg
BE 1.5"%EB
By
- KR hEEMER (MDF) 22 mm
CTE REOLBRAME, FEARE
+ Rst (HxLxP) 334 x246 x 295 mm 258x 514 x 344 mm
cEE 13kg 22kg
- BESY B 5-35° C
f#%: 0-50° C

FIARBETREE.



SOLO6 - TWING - SUB12
BUXEEEERG—EARNE a

3 SUB12

- #rEEE (@-3dB) 30 Hz - 400 Hz
- RSAERSE (@-6dB) 28 Hz

- BRBER 124,5dB

(CEA2010B F1930-200 Hz BB & @ 1 m)

B MU
BN Balanced XLR LFE 10 kQ, Left & Right 10 kQ
< i Balanced XLR LFE (in parallel), Left & Right 50 Q
REHHINE 600 W RMS
- NBE ~100-120 VAC, 50/60Hz, 180W
- ERERRIE WHE. KIRINAE. #EiE. AL REBERKR B SERESR
- BiRG ~100-120V, T10AL/250 V
+ WEMIREIRETNAE E/RABRMERE
-EREEHE RIER HR BB RE
24 dB/octave
TR
HRiEEE
AR BRI,
BIBEFEEER
24 dB/octave
- EH (REEERY) A &
- $BE TR BFHBEX 50 Q
- $E XLR=EAHEEE
iR
cRkE 1x 13" WiRAE
IR
- g PEEMHENR (MDF) 30 mm
I8 RABEAME, FEREE
* Rst (HxLxP) 600 x 487 x 568 mm
CEE 58kg
- BB EfE: 5-35° C
&% 0-50° C

FIARBETREE.
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KA LA ELEREEBEERS A58 (4] ) : SOLO6, TWING, SUB12

Equipment name Type designation (Type)

SER SR 587

Restricted substances and its chemical symbols

B x | oW | swmy | i wa
. Hexavalent | Polybrominated | Polybrominatedd
Lead Mercury Cadmium . . .
Pb H Cd chromium biphenyls iphenyl ethers
R I S (e (PBB) (PBDE)

FESRRL o | o | o o o o

TR O O O O O O

S O O O O O O

FHL MEB01wi %" 2 00l wi%” BAY p LT A S RN T A FEAER -

Note 1: “Exceeding 0.1 wt %" and “exceeding 0.01 wt %” indicate that the percentage content of the restricted substance exceeds the

reference percentage value of presence condition.
B30 N0 Mol p oA §RARNT A EARE -

Note 2: “o” indicates that the percentage content of the restricted substance does not exceed the percentage of reference value of presence

B3 =7 A RS gAe -

Note 3: The “~ indicates that the restricted substance corresponds to the exemption.
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La présence du logo CE indique que le produit respecte I'ensemble des directives européennes en vigueur et
applicables au produit au moment de sa mise sur le marché.

La présence du logo UKCA indique que le produit respecte I'ensemble de la législation britannique en vigueur
et applicable au produit au moment de sa mise sur le marché.

La présence du logo PSE indique que le produit respecte I'ensemble de la Iégislation japonaise en vigueur et
applicable au produit au moment de sa mise sur le marché.
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Elimination correcte de ce produit.

Ce marquage indique que ce produit ne doit pas étre éliminé avec les autres déchets ménagers au sein de
'UE. Par mesure de prévention pour I'environnement et pour la santé humaine, veuillez le recycler de maniere
responsable, pour favoriser la réutilisation des ressources matérielles. Pour retourner votre appareil usé, veuillez
utiliser les systémes de retour et de collecte ou contactez le détaillant chez lequel le produit a été acheté.
Celui-ci pourra procéder au recyclage du produit en toute sécurité.

The CE logo is displayed to indicate that the product adheres to all European directives in force and applicable
to the product when it was put on the market.

The UKCA logo is displayed to indicate that the product adheres to all British legislation in force and applicable
to the product when it was put on the market.

The PSE logo is displayed to indicate that the product adheres to all Japanese legislation in force and applicable
when it was put on the market.

el 3|9 BR|m

Correct elimination of this product.

This marking indicates that within the EU this product should not be disposed of with other household wastes.
To prevent any risk to the environment or human health, please recycle them responsibly to encourage the
reuse of material resources. To return your used device, please use the return and collection systems available,
or contact the retailer where you purchased the product. They can recycle this product safely.

CEERRRERE LT, HEAARITEMILERMEMNERRE,

UKCARRRRERE LT, FEMERITERIERMIEEERE.

PSERmRTRERE LT, HEMARTEMAIERMNBANEERE.
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Elimination correcte de ce produit.

Ce marquage indique que ce produit ne doit pas étre éliminé avec les autres déchets ménagers au sein de I'UE. Par
mesure de prévention pour I'environnement et pour la santé humaine, veuillez le recycler de maniére responsable,
pour favoriser la réutilisation des ressources matérielles. Pour retourner votre appareil usé, veuillez utiliser les
systémes de retour et de collecte ou contactez le détaillant chez lequel le produit a été acheté. Celui-ci pourra
procéder au recyclage du produit en toute sécurité

Correct elimination of this product.

This marking indicates that within the EU this product should not be disposed of with other household wastes. To
prevent any risk to the environment or human health, please recycle them responsibly to encourage the reuse of
material resources. To return your used device, please use the return and collection systems available, or contact the
retailer where you purchased the product. They can recycle this product safely.

OrdnungsgemaBe Entsorgung des Produkts.

Diese Kennzeichnung weist darauf hin, dass dieses Produkt innerhalb der EU nicht mit anderen Haushaltsabfallen
entsorgt werden darf. Als PraventivmaBnahme fUr die Umwelt und die menschliche Gesundheit muss auf eine
verantwortungsbewusste Wiederverwertung zur Férderung der Wiederverwendung von materiellen Ressourcen
geachtet werden. Fur die Rickgabe von Gebrauchtgeraten verwenden Sie bitte zur Verfligung stehende Ruckgabe-
und Recyclingsysteme oder wenden Sie sich an den Handler, bei dem Sie das Produkt erworben haben. Letzterer
kann das Gerat sicher dem Wertstoffkreislauf zuftihren.

Eliminacién correcta de este producto.

Este simbolo indica que este producto no debe eliminarse con el resto de residuos domésticos dentro de la UE. Con el
objetivo de proteger el medioambiente y la salud publica, recicle de forma responsable para favorecer la reutilizacién
de los recursos materiales. Para devolver su aparato usado, utilice los sistemas de devolucién y recogida o péngase
en contacto con el vendedor del producto. Este podra proceder al reciclaje del producto de forma totalmente segura.

Corretto smaltimento di questo prodotto.

Questa marcatura indica che, nelllUE, questo prodotto non deve essere smaltito insieme agli altri rifiuti domestici. A
titolo preventivo per I'ambiente e la salute, deve essere riciclato in modo responsabile per favorire il riutilizzo delle risorse
materiali. Per mandare indietro I'apparecchio usato, si prega di utilizzare il sistema di reso e raccolta o di contattare
il rivenditore da cui & stato acquistato il prodotto, il quale potra procedere a riciclare il prodotto in totale sicurezza.

Eliminagdo correta deste produto.

Esta marca indica que, na UE, este produto ndo deve ser eliminado com outro lixo doméstico. Como medida de prevencao
para o ambiente e para a saude humana, deve ser reciclado de modo responsavel, para promover a reutilizacdo dos
recursos materiais. Para devolver o seu dispositivo usado, recorra aos sistemas de devolu¢do e recolha ou contacte o
comerciante em que o produto foi adquirido. Este podera proceder a reciclagem do produto com toda a seguranca.

Prawidtowe usuwanie produktu.

To oznaczenie informuje, ze produktu nie nalezy usuwac wraz z innymi odpadami z gospodarstwa domowego na
terenie UE. W celu ochrony srodowiska i zdrowia cztowieka, nalezy w sposob odpowiedzialny prowadzi¢ recykling i
wspierac ponowne wykorzystywanie materiatow. Aby zwrocic¢ swoje urzadzenie, nalezy skorzystac z systemu zwrotu
i odbioru prowadzonego przez sprzedawce detalicznego, u ktorego produkt zostat nabyty. Sprzedawca bedzie w
stanie w sposdb bezpieczny przeprowadzi¢ recykling produktu.

Tuotteen asianmukainen héavittéaminen.

Tama merkintd osoittaa, ettd EU:ssa tata tuotetta ei saa havittad muiden kotitalousjatteiden mukana. Kierrata se
vastuullisesti ehkaistéksesi mahdollisia vaaroja ympéristolle tai ihmisten terveydelle ja edistadksesi aineellisten
voimavarojen uudelleenkayttoa. Palauta kaytetty laite kayttamalla saatavilla olevia palautus- ja keraysjarjestelmia tai
ota yhteys jalleenmyyjaan, jolta ostit tuotteen. He voivat kierrattaa taman tuotteen turvallisesti.

MpaBUAbHasi yTUAM3ALIMS MPOAYKTa.

AaHHasi MapKMPOBKa YKasbiBaeT Ha TO, UTO B nMpeaenax EC 3TOT MPOAYKT He MOXeT YTUAM3UPOBATbCS BMeCTe C
6bITOBLIM MYCOPOM. B LIeAsiX MPeAOTBPALLEHMA 3arPA3HEHUS OKPY>KatoLLIe CpeAbl U HaHeceHUs yllepba 3A0P0BbIO
YeAoBeKa YTUAUBUPYITE MPOAYKT AOAXHBIM 06Pa30OM, MO3BOASIIOLLMM MPOU3BECTH ero NMoBTOPHYIO NepepaboTky.
AAS1 TOro 4Tobbl BEpHYTh HbiBLUEE B YNOTPEOBAEHUU YCTPONCTBO, UCMOAB3YMNTE CUCTEMbl BO3BpaTa U cbopa Cbipbst
AMB0 06paTUTECH B MYHKT PO3HNYHOM TOPrOBAW, B KOTOPOM Bbl MPUOBPETAAM MPOAYKT, AAR OPraHM3aLmMm NOBTOPHOMN
nepepaboTKuN ¢ COBAIOAEHNEM BCeX HOPM 6e30MacHOCTY.

Correcte verwijdering van dit product.

Deze markering geeft aan dat dit product in de EU niet samen met ander huishoudelijk afval mag worden
weggegooid. Om het milieu en de gezondheid van de mens te beschermen, dient u het product op verantwoorde
wijze te recyclen om hergebruik van materiéle hulpbronnen te stimuleren. U kunt uw gebruikte apparaat retourneren
bij een recyclepunt of milieustation, of neem contact op met de winkel waar u het product hebt gekocht. Zo kan het
product op verantwoorde wijze worden gerecycled.
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Korrekt avldagsnande av produkten.

Denna markning anger att produkten inte ska kasseras med annat hushallsavfall inom EU. Fér att férhindra skada pa
miljé och ménniskors halsa, vanligen atervinn produkten ansvarsfullt for att framja ateranvandning av materialresurserna.
Anvand tillgdngliga aterlamnings- och insamligssystem fér att aterlamna din anvénda anordning, eller kontakta
aterférsaljaren som du képte produkten av. De kan atervinna produkten sédkert.

A termék helyes artalmatlanitésa.

Ez a jeldlés azt jelzi, hogy a terméket nem szabad az EU terlletén az egyéb hdztartasi hulladékkal egyutt kidobni. A
lehetséges kornyezet- és egészségkdrosodas elkertlése érdekében kérjuk, hogy a hulladékot felelésen hasznositsa Ujra,
ezzel segitve a nyesanyagok Ujrahasznositasat. A hasznalt eszkdzok visszaklldéséhez haszndlja a rendelkezésre alld
visszakldési és gyUjtérendszereket vagy forduljon a kiskereskedéhdz, akitd| a terméket vasarolta. Ok elvégzik a termék
biztonsagos Ujrahasznositasat.

Pareiza, $1 produkta, likvidacija.

Sis markéjums norada, ka Eiropas Savieniba So produktu nedrikst izmest kopa ar citiem sadzives atkritumiem. Lai
novérstu jebkadu risku videi vai cilvéku veselibai, [Gdzam nodot produktu otrreizéjai parstradei, lai veicinatu materialo
resursu otrreizéjo izmantosanu. Lai atgrieztu savu lietoto ierici, lddzu, izmantojiet pieejamas atpakalnodosanas un
savaksSanas sistémas, vai sazinieties ar izplatitaju, no kura iegadajaties So produktu. Tas var drosi parstradat So produktu.

Pravilno odlaganje tega izdelka.

Ta oznaka pomeni, da tega izdelka v EU ni dovoljeno odlagati z drugimi gospodinjskimi odpadki. V izognitev
povzrocanju morebitne $kode za okolje ali ¢lovesko zdravje izdelek reciklirajte odgovorno, da omogocite ponovno
uporabo materiala. Ce Zelite rablieno napravo vrniti, jo vrnite prek sistemov za vradanje in zbiranje, ki so na voljo, ali pa
se obrnite na trgovca, pri katerem ste izdelek kupili, ki bo izdelek varno recikliral.

Spravna likvidace tohoto vyrobku.q.

Toto oznaceni znameng, ze vyrobek v EU nelze likvidovat spolu s jinym domacim odpadem. Aby se predeslo moznym
Skodam na zivotnim prostrfedi ¢i na lidském zdravi, vyrobky zodpovédné recyklujte, podpofite tim opétovné vyuzivani
materidld. Pro vraceni pouzitého vyrobku vyuzijte dostupné vratné a sbérné systémy nebo se spojte s maloobchodnim
prodejcem, kde jste vyrobek zakoupili. Ti pak mohou vyrobek bezpecné recyklovat.

SwoTh andppuPn autou Tou TPOIOVTOoG.

AUTH N onPavon UTodelkvUEL OTL TO TIPOIOV AuTod dev TIPETIEL VA ATIOPEITTTETAL adl UE AAAQ OWKIAKA ATtoPPIlpaTA
£evTOg TNG EE. Ma va arnodeuxBel Tuxov Kivduvog via To TEEPIBAANOV i TNV avOpwTIvn UYEIQ, TIApaKaAeicbe va To
QAVAKUKAWOETE UTIEUOUVA VLA VA TIPOWONCETE TNV EMAVAXPNCLLOTIONGCN TWVY UAIKWY TIOpwV. Ma va eTUoTPEPETE TN
METAXELOLOUEVN CUCKEUN 0AG, XPNOLOTIOOTE TA SIAOECIUA CUCTAATA ETUOTPODNAG KAl GUANOYIG ) ETUKOWVWVNOTE
UE TO KATACTNUA ATt TO OTIOI0 AYOPACATE TO TIPOIOV. AUTOL MTTOPOUY VA AVAKUKAWCOUV TO TIPOIOV UE ACPAAELL.

Tinkamas Sio gaminio Salinimas.

Sis zenklas reiskia, kad ES Salyse $io gaminio negalima iSmesti su buitinémis atliekomis. Norédami iSvengti pavojaus
aplinkai arba Zmoniy sveikatai, atsakingai pasirlpinkite jo perdirbimu, kad paskatintuméte pakartotinj medziagy
panaudojima. Norédami grazinti panaudotg prietaisa, pasinaudokite esamomis atlieky grazinimo ir surinkimo
sistemomis arba kreipkités | pardavéja, is kurio jsigijote gaminj. Jie gali saugiai perdirbti §j gamini.

Spravna likvidacia tohto vyrobku.

Toto oznadenie uréuje, ze v rdmci EU sa tento vyrobok nesmie likvidovat spolu s komunalnym odpadom z domacnosti.
Aby sa predislo rizikdm pre zZivotné prostredie alebo ludské zdravie, zabezpecte ich nalezitu recyklaciu, ¢im podporite
opéatovné vyuzivanie prirodnych zdrojov. Ak chcete pouzité zariadenie vratit, vyuzite na to dostupné systémy zberu
a recyklacie odpadu alebo poziadajte o pomoc predajcu, u ktorého ste vyrobok kupili. Ten dokaze tento vyrobok
bezpecne recyklovat.

Selle toote dige kdrvaldamine.

See margis naitab, et ELis ei tohi seda toodet kaidelda koos muude majapidamisjagatmetega. Ohu valtimiseks
keskkonnale vdi inimeste tervisele viige need vastutustundlikult Gmbertdotlusse, et soodustada materjaliressursside
taaskasutamist. Oma kasutatud seadme tagastamiseks kasutage saadavalolevaid tagastus- ja kogumissisteeme voi
votke Uhendust jaemuljaga, kellelt te toote ostsite. Mudja voib selle toote ohutult tmbertdétlusse viia.

Korrekt eliminering af dette produkt.

Dette maerke indikerer, at dette produkt, i overensstemmelse med EU, ikke skal bortskaffes sammen med andet
husholdningsaffald. For at undga enhver risiko for miljget eller menneskers sundhed, skal du genanvende det pa
ansvarlig vis og saledes fremme genbrug af materielle ressourcer. Hvis du snsker at returnere din brugte enhed, skal
du bruge de returnerings- og indsamlingssystemer, der er tilgaengelige, eller kontakte forhandleren, hvor du kebte
produktet. De kan genbruge dette produkt pa sikker vis.
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